TESTY ISTOTNOSCI DLA SREDNIEJ

Hy:p=po

Model 1

Badana cecha w populacji ma rozktad normalny o wartosci $redniej ¢t i znanym odchyleniu standardowym a.

Ho:p =y p U, ul—%
Do weryfikacji hipotezy w tym modelu 0,1 1,28 1,645
wykorzystujemy statystyke testowa 0,05 1,64 1,96
T 0,01 2,33 2,576
T = °Vn
o
Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywnej
a a
1) Hy:p# po W= (—oo;—u(1-%)] U u(1-2); +o0)
2) Hip <o W = (—o0; —u(l — a)]
3) Hp:p >y W = [u(l — a); +)
Model 2

Badana cecha w populacji ma rozktad normalny o wartosci sredniej y i nieznanym odchyleniu standardowym o.
Préba jest mata (n < 30).

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowa

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywnej

a a
1) Hy:p# o W= (-o;—t(1-%n-1)]ult(1-%n—1);+)
2) Hp:p <y W = (—o0;—t(1 —a,n—1)]
3) Hy:p >y W=[t(1—amn—1);+»)
Model 3

Badana cecha w populacji ma rozktad normalny o wartosci sredniej 1 i nieznanym odchyleniu standardowym o.
Préba jest duza (n > 30).

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg

X —
T = S“‘O\/’ﬁ

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywnej

2) Hi:p <y W = (—oo; —u(1l — a)]
3) Hpj:p> W = [u(1 - a); +x)
Model 4

Badana cecha w populacji ma dowolny rozktad normalny o wartosci sredniej i i odchyleniu standardowym o,
gdzie oba parametry s3 nieznane i préoba jest duza (n > 30).

Proces weryfikacji opiera sie na modelu 3.



TESTY DLA DWOCH WARTOSCI SREDNICH
Ho:py = 1y
Model 1

Badana cecha X ma w dwdch populacjach rozktady normalne o wartosci sredniej u1 i y2 oraz znanych
odchyleniach standardowych o1 i o2.

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg

X —X

1 2

T = ——
of L o5
ng N

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywne;j

1) Hypy # i W= (~oo;—u(1-2)] uu(1-2);+o)
2) Hytpg <y W = (—oo0; —u(1l — a)]
3) Hiipg >pp W = [u(1 — a); )

Model 2

Badana cecha X ma w dwdéch populacjach rozktady normalne o wartosci sredniej p1 i p2 oraz nieznanych
odchyleniach standardowych o1 i 02. Obie prébki sg duze, tj. ny, n, > 30.

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg
X-X

52,52
n, n;

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywne;j

1) Hypg # 1y W= (—o0;—u(1-%)Uu(1-2); +e0)
2) Hiipgy < W = (—oo; —u(1 — a)]
3) Hiipy >pp W = [u(1 — a); +o)

Model 3

Badana cecha X ma w dwéch populacjach rozktady normalne o wartosci sredniej p1 i pz oraz nieznanych
odchyleniach standardowych o1 02. Obie prébki sg mate, tj. ny, n, < 30.

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg
X-X;

T =
\/nle + 1,87 ny+n,

n+n,—2 n;'n,
Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywne;j

1) Hyitpy # W W= (—o0;—t(1-%,ny +n, = 2)| Ut (1= %,ny + 1, — 2); +00)
2) Hitpy <y W = (—o0; —t(1 —a,n, + n, — 2)]
3) Hiipy >pp W = [t(1 — a,ny +n, — 2); +)



TESTY DLA WARIANCII
Hy: 02 = 0,?
Model 1
Badana cecha w populacji ma rozktad normalny o nieznanych parametrach pi 0. Préba jest mata (n < 30).
Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg

T_nS2
=7

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywnej

1) Hy:0? # 0,2 W= (0,)(2 Ga,n - 1)] U [x? (1 —ia,n - 1);+00)
2) H;:0% <042 W = (0,x%(a,n— 1))
3) Hi:0? > 0,° W =[x*(1—a,n—1),+o)

Model 2

Badana cecha w populacji ma rozktad normalny o nieznanych parametrach p i o. Préba jest duza (n > 30).

Do weryfikacji hipotezy w tym modelu wykorzystujemy statystyke testowg

2nS?
T = —V2n—-3

2
0y

Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywne;j

1) Hy:o? % o° W= (= —u (1) Uu(1-5); +e0)
2) H;:0% <o, W = (—o0; —u(l — a)]
3) Hy:0? > 042 W = [u(l — a); +o0)



TESTY DLA WSKAZNIKA STRUKTURY

Badana cecha X populacji ma rozktad dwupunktowy zero-jedynkowy z nieznanym

parametrem p. Niech p* = %

Ho:p =po
Dla duzych prob n = 100 statystyka testowa ma postac:
P"— Do

(Przyblizenie powyzszg statystyka jest wystarczajgco doktadne jezeli np, = 50).

T =

1) Hy:p # po W=(—w;—u(l—g)]u[u(1—g);+oo)
2) Hi:p <po W = (—o0; —u(1 - a)]
3) Hy:p>po W = [u(1 - a); +)

TESTY DLA DWOCH WSKAZNIKOW STRUKTURY

Badana cecha X populacji ma w dwdch populacjach rozktad dwupunktowy zero-jedynkowy z
nieznanymi parametrami, odpowiednio p; i p,.

Hy:py = p2
Niech:
Pt = m, ,_M
1= P2 =
nq n;
Oraz
p*=m1+m2 =n1+n2
n1 + nz ’ n1 - nz

Dla duzych préb statystyka testowa ma postac:

_ Pi—D;
Jp-@=p)
Obszar krytyczny: //zalezy od wyboru hipotezy alternatywnej
a a
boeper W (o= um(i-2)e
2) Hp:p; <p; W = (—oo; —u(1l — a)]

3) Hi:pi >p: W = [u(1 - a); +)



